

奋进新征程 建功新时代·非凡的成就 安徽这十年

近年来,我省积极推进移风易俗,围绕乡风民风美起来,人居环境美起来,文化生活美起来,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,为乡村振兴注入文明力量——

新风沐乡野 文明促振兴

“塑形”“铸魂” 乡风民风美起来

“移风易俗既要在面对面的宣传中引导群众,更要在实打实的举措上服务群众,让村民在参与中自发自愿、与新时代同向同行。”日前,来安县汭河镇黄牌村村党支部书记胡家绍说。邻里中心办酒席是黄牌村的新习俗,村民自己备料,亲戚帮厨,办喜事划算热闹又有人情味。

以前,生活富裕起来的汭河村民,红白喜事大操大办,比阔气、讲排场。婚丧嫁娶、孩子升学,动辄就到酒店摆上几十桌,造成不必要的浪费和沉重的人情负担。

为了改变铺张浪费、盲目攀比的社会风气,汭河镇制定村规民约,建立红白理事会、道德评议会等村民自治组织,建成具备多种功能的邻里中心,引导群众在自我教育、自我管理、自我服务中促进移风易俗,推动群众言行与文明乡风同频共振、同向而行。

乡村振兴既要“富口袋”壮大经济,更要“富脑袋”提振精神。我省广泛开展群众性农村精神文明创建活动,大力开展传家训、立家规、扬家风等实践活动,学习评选“好公婆、好儿女、好夫妻”等榜样,进一步焕发乡风文明新气象。

“农村精神文明建设坚持以乡村振兴战略为带动,以美丽乡村建设为主题,不断改善农村人居环境,弘扬和传承优秀传统文化,推动社会主义核心价值观在乡村落地生根。”省文明办相关负责人说。

近年来,一幅幅“村民富、村庄美、村风好”的乡土画卷徐徐展开,一缕缕推动移风易俗的文明新风扑面而来。在文明乡风的滋养下,散落在江淮大地一个个美丽乡村,内外兼修塑形铸魂,乡村振兴之路越走越宽。

“盆景”“风景” 人居环境美起来

绿树掩映,清风徐徐。在寿县涧沟镇顾寨街道堆坊中心村,乡间村道曲径通幽,农家小院精美舒适,房前屋后干净整洁,果树繁茂竞相吐翠,稻田养虾成块连片,田间丰收可望,一幅美丽的新农村画卷尽收眼底。

“以前这里还是一处尘土飞扬、寸草不生的废土坑,现在建成一处生态小游园,成了我们村民散步娱乐的好去处。”村民李传生激动地说。

人居环境关乎千家万户,也是农村文明程度最直观的反映。涧沟镇坚持把美丽乡村建设融入乡村振兴战略,以看得见山、望得见水、留得住乡愁为追求,致力打造微田园,建设环

境优美、功能完善、特点鲜明、管理有序、文明宜居的美丽新乡村。

乡村环境美起来,旅游产业强起来。村道沿线铺上彩色步道,白墙黛瓦民居错落有致,一个个小菜园、小果园、小花园、小公园点缀房前屋后……“咱村变得这么干净,这么漂亮,我家的民宿也成了网红点。”肥东县长临河镇白马社区山口凌村村民王先兰说。

在“一处美”到“全域美”,实现了“盆景”到“风景”的华丽嬗变,美丽乡村催生“美丽经济”,奏响了乡村振兴新篇章。

我省先后实施“三线三边”综合治理,农村厕所、垃圾、污水专项整治“三大革命”等行动,一大批环境整治、设施完善、功能配套的美丽村庄扮靓百姓生活,让广大农民群众在乡村振兴中有更多的获得感、幸福感和安全感。

“风光”“风尚” 文化生活美起来

环境变美了,生活变富了,乡村文化建设也不能落下。

“在家门口能看到这么精彩的表演,而且大家都聚在一起,村里更热闹了,我们的日子也越来越多姿多彩了!”南陵县家发镇茶林村村民张家业说。前不久,村里上演了大型古装戏《三娘教子》,跌宕起伏的情节、铿锵有力的锣鼓、美妙

动听的唱腔、惟妙惟肖的表演,观众喝彩声、掌声此起彼伏,场上场下气氛热烈。村民大呼过瘾,近距离地感受到了文化的魅力。

表演的是节目,滋养的是心灵。南陵县家发镇茶林村新时代文明实践站开展“送戏下乡”暖心活动,不仅把欢乐送到基层,更是把文明新风送到群众身边,群众在家门口尽享“文化大餐”。

多姿多彩的文明实践活动,丰富了群众精神文化生活。“我们年轻的时候,看场电影要跑十几里路,现在村里把电影送到家门口,让农村人过上了城里人的生活。”金寨县铁冲乡李桥村曹楼组的牛大爷说。

近日,金寨县铁冲乡新时代文明实践所开展“公益电影乡村行”志愿服务活动,通过放映科教片《民法典》、战争题材影片《血战许昌》《坚守1200秒》等,让群众在家门口看电影,零距离享受文化惠民大餐,成为流动在乡村夜晚里的美丽风景。

以文化人除陋习,文明实践树新风。全省各地新时代文明实践中心(所、站)以群众需求为导向,开展优秀电影播映、文艺汇演、技能培训、法治宣传、科学普及等活动,满足农村群众精神文化需求,让全省广大群众文化生活美起来。(安徽日报记者 张岳)

我省11名公务员5个集体获党中央国务院表彰

本报讯(黄永礼)8月30日,全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”表彰大会在北京举行。我省马鞍山市信访局来信来访二科科长薛兆凤等11名公务员个人、滁州市卫生健康委员会等5个公务员集体受到表彰。据悉,今年是首次以党中央、国务院名义开展这项表彰活动。

今年4月评选工作启动以来,我省将政治标准放在首位,突出功绩导向,注重群众公认,经自下而上、上下结合,逐级推荐、层层把关,并在认真组织考察

和征求有关部门意见基础上,研究确定了我省推荐对象,他们均为近年来在深入贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记重要指示批示精神中做出突出成绩、时代特征鲜明、赢得群众赞誉的公务员先进典型。据介绍,此次受到表彰的公务员个人和集体中,有扎根信访一线、为民排忧解难的信访干部,有为祖国边疆建设奉献青春和力量的援疆干部,还有在滔滔洪水中为守护群众安全而献出生命的乡镇干部……他们在一线扛重活、打硬仗、敢担当、善作为,用实际行动体

现了“人民公仆”本色,展现了新时代我省公务员牢记宗旨、心系群众、担当作为的精神风貌。

我省受到表彰的公务员们表示,在党的二十大即将召开之际,能够获此殊荣,既是一份无上的荣光,更是一份沉甸甸的责任。他们将把荣誉化作动力、把褒奖化为行动,带头旗帜鲜明讲政治,坚持以人民为中心,贯彻好新发展理念,更加勤勉尽职、奋发有为,更加密切联系群众、守好纪律底线,努力在本职岗位上取得更大业绩,让党放心、让人民满意。

保障青年科研人员“轻装上阵”

丰 静

近日,科技部、财政部等五部门联合印发《关于开展减轻青年科研人员负担专项行动的通知》(以下简称《通知》),保障青年科研人员将主要精力用于科研工作。

青年科研人员处于科技创新巅峰期、建功立业黄金期。数据显示,截至2019年底,我国39岁以下的科技人力资源占比达78.39%。青年科研人员成为我国科技人才主力军。但近年来青年科研人员发展状况引人关注,频频成为热点话题。部分青年科研人员在网上自嘲为“科研打工人”“青椒”,使一些年轻人疏远甚至逃离科研工作。应聚焦青年科研人员“成长的烦恼”,破除制约人才成长的“瓶颈”,让他们当主角挑大梁,释放更大能量。

为青年科研人员“增机会”。青年科研人员往往面临着科研经费少、项目申报难等难题。当前的考核评价机制,将青年科研人员与资深科研人员放在同一平台、同一套指标、同样方式进行考评,提高了起步难度。《通知》规定了国家重点研发计划中的青年人才比例,并且规定一些机构的基本科研业务费用用于资助青年科研人员比例一般不低于50%,就是要千方百计搭平台、拓空间,帮助青年人才施展其才、圆梦出彩。

为青年科研人员“减负担”。为获得科研资助,不少青年科研人员将大量精力和时间放在“搞经费”“跑项目”上,从“攻关”变成“公关”。他们看似不坐班,但经常奔波于各种应酬性、应酬性活动,列席接待性会议,“白天忙杂事,晚上搞科研”成常态,事务性负担过重,严重影响科研工作。落实《通知》要求,需确保青年专职科研人员工作日用于科研的时间不少于五分之

四,保障青年科研人员的业务聚焦、专业聚焦、精力聚焦。

为青年科研人员“强身心”。即使甘坐“冷板凳”,青年科研人员还要承担实验失败、难出成果的风险。一些青年科研人员找不到团队,单打独斗,科研产出效率低。加上大量科研项目对申请人有年龄限制,青年科研人员容易产生“一步慢,步步慢”紧迫感和焦虑感。给青年科研人员减负的同时,更要关注他们的心理健康。要定期组织青年科研人员开展心理健康咨询和心理疏导,缓解广大青年科研人员心理压力,营造关爱与支持的环境氛围。

青年人才有活力,科技创新就有动力,为青年科研人员减负势在必行。此次减负行动已是2018年以来五部门为青年科研人员开展的第三轮减负行动,关心关爱青年科研人员,把减负政策落到实处,让青年科研人员“轻装上阵”安心科研,多出成果。

近日,笔者来到位于长丰县岗集镇的安徽丰景农业有限公司碧根果产业园,郁郁葱葱的碧根果树一眼望不到边,果实挂满枝头。

树林间,一位精神饱满的年轻人向笔者走来,他就是产业园负责人,刚刚荣获2022年度“合肥市最美退役军人”称号的冯斌。今年32岁的冯斌是当地人,也是一名退役军人。18岁那年,他走入军营。部队的5年生活锻炼了他的身体,也锤炼出他坚韧的意志。

2013年,冯斌退役回乡,年纪轻轻的他充满了干劲和斗志,决定扎根脚下的土地,干出一番事业。

“我虽没干过农活,但是对农村很有感情,想为乡村振兴贡献一份力量。”冯斌告诉笔者。

瞄准方向后,冯斌先后到云南、浙江、江苏等地参观考察,最终确定发展“薄壳山核桃(碧根果)”项目。2014年底,在家人的支持下,他正式创办安徽丰景农业有限公司,流转土地1200余亩,开始了碧根果种植。由于园区建设初期改造投入力度大,加之碧根果生长周期较长,前几年没什么收益,冯斌一度面临资金周转难题。

“我就试着在果树下套种小麦、大豆、油菜、玉米等作物,一年收入在100万元至120万元,基本维持园区生产运转。”冯斌说。

几年来,冯斌和工人们摸爬滚打,下田间、入地头,全面了解碧根果的生长习性、病虫害预防、水肥缺失等情况,努力学习种植技术。在大家的精心呵护下,2021年园区收获2万公斤鲜果。

“越往后,碧根果产量越大。”冯斌告诉笔者,目前,不少碧根果加工企业正在与他洽谈。

“我年龄大了,干不动重活,干点修剪果树枝之类的活还是可以的。现在一年能拿到5万元工资,这是以前不敢想的。”今年71岁的村民冯家宝高兴地说。冯斌采用“公司+基地+农户”的经营模式,既让乡亲们以土地入股的形式参与经营,还提供近300个就业岗位。每年年终,每亩土地村民能拿到630元分红。

“下一步,我还要成立碧根果深加工工厂,同时打算发展乡村旅游,打造集采摘、观光、娱乐、民宿为一体的现代农业公司,带动更多乡亲增收致富。”面对未来,冯斌信心满满。

(通讯员 杜刚)

退役不褪色
岭上山果香

【热点时评】

奋斗者正青春